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Despre situaţiuue.
Un publicist din Rt mânia, dl 

loan Rusu-Abrudeanul, aflându-se zi
lele trecute cu trecerea în Sibiiu, a 
obţinut două interviewuri, dela I. 
P. S. Sa Arhiepiscopul şi Metropo- 
litul loan Meţianu, şi dela domnul 
Parteniu Cosma, directorul „Albinei“, 
pe cari i-a consultat asupra situa- 
ţiunei politice dela noi, căutând să 
afle din părerile lor „spiritul şi pul
sul ce domneşte printre Românii 
din Ungaria faţă cu proiectul de re
formă electorală al contelui An- 
drâssy“. Domnul Rusu s’a adresat 
apoi şi domnului Alexandru Moesonyi, 
cu rugarea, ca în acelaşi scop să-l 
primească la Birchiş, dar domnul 
Moesonyi, bolnav fiind, nu l-a putut 
primi, ci şi-a dat în scris răspunsu
rile cerute. Aflându-ne în posesiu
nea tuturor acestor interesante răs
punsuri, le comunicăm pe toate trei 
cetitorilor ziarului nostru, dupăcum 
urmoaza.

Părerile I. P. S. Sale, Arhiepiscop, şi 
Metrop. loan Meţianu.

Întrebare. înalt Preasfinţia Voa
stră! Văd prin ziarele dela dvoastră

------------ şl ştiu şi în m o i particular, ea de-
putaţii români din Budapesta, de a- 
cord cu număroşi fruntaşi ai popo
rului, vă cer dvoastre şi oeloralalţi 
prelaţi români să imitaţi măreaţa pildă 
a metropolitului Ş jguua şi să vă pu
neţi în fruntea naţiunei în vederea 
unei mari adunări de consfătuire pen
tru găsirea celui mai bun mijloc de 
apărare în contra primejdiei ou care 
vă ameninţă noua reformă electorală 
ungurească. Ge crede lualtpreasfin- 
ţia Voastră de această idee, oare p re
ocupă azi atât de mult sufletele ro
m âneşti? Este oportună şi mai ales 
poate fi utilă această mare manifes- 
taţiune naţională ?
Răspuns. Deşi eu d u  fac po

litică, totuşi pentru orientarea dtale 
şi mai ales pentruca şi generaţia ti- 
nără să cunoască posiţia noastră, a 
arhiereilor români, cred necesar să-ţi 
reamintesc timpurile, când arhiereii 
erau conducătorii naturali ai Româ
nilor din statul ungar. Astfel re
numita adunare ţinută în 1848 la 
Blaj a fost permisă de guvern numai 
sub conducerea arhiereilor de atunci, 
Şaguna din Sibiiu şi Lemenyi din 
Blaj. Tot aşa a permis guvernul 
la 1848 şi Sâibilor o asemenea a- 
dunare, sub conducerea metropoli
tului lor Iosif Raiacici.

Inmulţindu-se mai târziu clasa 
inteligentă românească şi având Ro
mânii şi câţiva deputaţi în dieta 
ţării, i-s’a părut inteligenţei române, 
că arhiereii ar putea să fie la un 
moment dat influenţaţi de guvern. 
Condusă de această idee, clasa in
teligentă românească încă în zilele 
metropoliţilor Şaguna şi Şuiului, pe 
cari naţiunea îi alesese de prezi- 
denţi ai comitetului naţional, a dis
pensat pe arhierei dela conducerea po
litică a poporului român, şi a ales un 
comitet naţional sub conducerea 
mirenilor, comitet care esistă şi as
tăzi, şi e pus sub prezidenţia dlui 
George Pop de Băseşti.

De atunci noi arhiereu români 
nu ne-am mai ocupat cu politica. Dar

cu toate acestea, dacă comitetul na
ţional ar obţinea dela guvern permisiu
nea pentru ţinerea un ti adunări mari, 
şi dacă inteligenţa şi poporul ar dori-o, 
deşi mă aflu in etate destul de înain
tată, nu m’aşi retrage de a participa 
la o astfel de adunare.

Deoarece însă adunarea din 
Blaj de la 1848 avea de scop, să 
facă cunoscute factorilor competenţi 
dorinţele Românilor, şi având în ve
dere, că factorii competenţi de azi 
cunosc deja dorinţele şi gravami- 
nele noastre faţă de proiectul refor
mei electorale, fie prin glasul depu
taţilor români din dietă, fie prin 
număroasele adunări poporale ţi
nute în zilele din urmă, mărturisesc, 
că nu văd, ce rost ar mai avea o mare 
adunare, şi ce ar putea să urmeze, 
dacă nici dorinţele ei nu ar fi luate 
în considerare r I ..

Părerile dlui Alesandru Moesonyi.
Întrebare. Aşi dori să afla dela 

D Voastră, vechiu parlamentar şi a- 
dânc cunoscător al rapoiturilor po
litice, naţionale şi financiare din U n
garia, care este oea mai vexatorie şi 
mai nenorocită dispoziţie pentru Ro
mâni din proiectul de reformă elec
torală al contelui Andrâssy ?

-------Răspuns. După părerea mea n t
se  p o a te  d a  n ic i u n  re sp u n s  hotă
rât, dupăce caracterul vexatorie al 
dispoziţiunilor proiectului depinde 
dela aplicarea lor, iar aceasta poate 
fi la fiecare dispoziţie, luată aici în 
vedere, loială s’au vexatorică. De 
aceea mi se pare întrebarea cam o- 
ţioasă.

Întrebare. Dacă proiectul în sine 
este desastruos peütru Români, ce 
prevederi aveţi în privinţa couei îm
părţiri a cercurilor electorale, care 
va însoţi de sigur reforma ministrului 
da interne ?

Răspuns. Deja în anul 1870 am 
arătat într’un discurs parlamentar, 
că puterea de stat a Ungariei stă 
în faţa alternativei de a renunţa, sau 
la politica exclusivistă de rasă, sus
ţinută ca politică de stat, sau la 
adevărata libertate, adevăratul con
stituţionalism şi genuina democra
ţie. Eu aşa cred, că cele aproape 
patru decenii, decurse de atunci în
coace, confirmă pe deplin adevărul 
acestei teze. Tot aşa aduce şi pro
iectul electoral al contelui Andrâssy 
numai o probă nouă pentru aceasta. 
Este, prin urmare, de prevăzut — 
aşa zicând cu certitudine mate
matică, că şi proiectul arondărei de 
nou a cercurilor electorale va fi in
spirat de acelaşi spirit şi de aceleaşi 
tendenţe, ca şi amintitul proiect.

Terminul. „dezastruos“, folosit 
de d-ta, îmi pare însă nejustificat, 
căci împrejurarea, că devine proiec
tul lege sau nu, îmi pare — după 
părerea mea — cam indiferentă. 
Ba, eu merg şi mai departe şi sus
ţin, că chiar şi dacă ar introduce 
contele Andrâssy în proiectul seu 
un paragraf, care dispune: „Iu Un
garia nu revine celor cu buze ro
mâne nici drept activ electoral şi 
nici pasiv“, nici in acest caz nu 
s’ar schimba propriamente situaţiu- 
nea noastră în privinţă politică, căci 
am fi doar tot aoolo, unde suntem

şi astăzi. Am fi tot aceea ce sun
tem şi astăzi, adecă o cantitate 
negligeabilă în şi afară de parla
ment.

Întrebare. Ce cale credeţi că ar 
trebui să apuce poporul românesc din 
Ungaria, pentruca să poată lupta cu 
succes în contra proiectului nedrept 
şi nimioitor al contelui Andrâssy, şi 
în special dacă sunteţi de opinie să 
se convoace o mare adunare a naţi
unei române, în frunte cu prelaţii ei, 
pentru găsirea drumului m ântuitor?
Răspuns. înainte de toate tre- 

bue să recunosc pe faţă, că nu sunt 
atât de cuminte de a găsi un mij
loc spre a putea cu succes împie
deca devenirea lege a proiectului 
electoral. De altfel nici nu zace punc
tul de greutate al situaţiunei noa
stre şi al problemei în aceasta, ci 
în problemele cu totului de altă na
tură. întreaga noastră politică naţio
nală se concentrează în acea sin
gură idee, ca poporul român să se 
validiteze în viaţa noastră de stat 
ca factor politic. (Ceeace eu nu 
dentific însă de fel cu conceptul u- 
nui factor de drept public, care ar 
avea loc numai în cadrele federa
lismului). La aceasta — bine înţe
les — s’ar recere, ca poporul român 
să fie deja astăzi un factor politic, 
ceoaco—însă;—durere,———dacă—m r  
v o im  să  n e  lă să m  se d u ş i d e sin- 
amăgiri gratuite — nu a atins as
tăzi încă în măsura recerută. Ceea 
ce este iarăşi de sine înţeles, căci 
un popor, căruia i-a hărăzit soartea, 
secoli de-a rândul, rolul de paria 
politic, nu se poate avânta prin un 
singur elan la factor politic. Oricât 
de vrednice de admirat sunt pro
gresele, pe cari le-a făcut acest po
por în timp atât de scurt, dela tre
zirea sa la conştienţă naţională în
coace, totuş se mai reclamă lucrare 
maro, perseverantă şi îndelungată, 
spre a-şi elupta greutatea unui fac
tor politic. Problema adevărată a 
politicei noastre naţionale, bine în
ţelese, o văd deci eu în concentra
rea tuturor forţelor noastre, spre a 
ridica poporul nostru pe terenul e- 
conomic şi cultural, a desvolta şi 
întări conştienţă lui politică naţio
nală şi. a evita, după putinţă, risipa 
nefolositoare de puteri pe teren po
litic. Adevărat, că aceasta este o 
problemă mare şi anevoioasă, care 
nu aduce deja de astăzi pe mâne 
fructe coapte. Trebue deci să lu
crăm cu răbdare şi perseveranţă 
spre a desvolta pe calea aceasta 
poporul nostru întru un factor politic. 
Dacă a ajuns însă odată poporul 
nostru la acest punct, nu mai există 
paragraf de lege, care i-ar putea 
contesta greutatea politică.

Ceeace priveşte însă marea a- 
dunare naţională, amintită de d-ta, 
cu prelaţii în frunte, în felul adu
nării dela 1818, cu importanţa sa 
epocală, ar fi aceea, între împreju
rările de faţă, după părerea mea, 
un lucru greşit, căci acelaş lucru, 
între împrejurări sc himbate, nu mai 
este acelaş lucru. O asemenea adu
nare nu ar fi nimic altceva, decât 
o demonstraţiune goală, care nu ar 
impune nimănui, ci ar fi numai do
cumentarea propriei supărări nepu
tincioase.

Eu cred însă, că chemarea băr
baţilor serioşi şi hotărâţi nu este 
de a lamenta ca femeile, ci de a 
suporta cu tărie sufletească şi cu 
răbdare toate te ••pestăţile vremu
rilor vitrege politice, şi după zică- 
tura cunoscută „Românul tace şi 
face“, să împlinească înalta lor mi
siune politică, prin lucrare liniştită, 
conştientă şi neîntreruptă.

Întrebare. In  marea luptă ce vă 
aşteaptă, visaţi vre un ajutor din par
tea Românilor din regat şi dacă da, 
cum credeţi că v’am putea • fi de 
folos?
Răspuns. Eu aşa cred, că Ro

mânia nu ar putea exopera nimic, 
între împrejurările de astăzi, cu vorbe 
frumoase şi bune, iar a da vorbelor 
eventual ap'omb prin fapte, ar fi, 
după părerea mea, o gravă greşeală 
politică.

Peste tot ar putea fi vorba — 
după părerea mea — despre o in- 
tervenţiune numai, când ar urma 
în Orient o constelaţiune critică, de 
acel fel, ca deja singur cuvântul 
României, în urma greutăţii proprii, 
să cadă în cumpănă. Iar a judeca, 
când are să se considere o aseme
nea situaţie ca dată, avem să lăsăm 
— fireşte — prea probatei înţelep-
ciuni de bărbat de stat a Regelui 
României, stăpânirei căruia binecu
vântate are doar să mulţămească 
România totul ce a devenit.

Părerile domnului P. Cosma.
întrebare. — Domnule Cosma, 

aşi dori să aflu de la dv., vechiu 
parlamentar şi adânc cunoscător al 
raporturilor politice, naţionale şi eco
nomica din Ungaria, f,ar« este, după 
d-v., oea mai vexatorie şi mai neno- 
rooită dispoziţiune pentru Români 
din proiectul de reformă electorală 
al contelui Andrâssy?
Răspuns. — Trebue să-ţi măr

turisesc, că eu de 24 ani trecuţi 
am abandonat politica militantă, 
fiind ocupat peste măsură cu aface
rile institutelor, la a căror condu
cere m’am angajat, şi fiind chiar pe 
timpul când s’a prezintat în parla
ment proiectul contelui Andrâssy 
în călătorie de afaceri în Bucureşti. 
Aşa, că pănă acum încă n’am avut 
timp să studiez proiectul mai în 
amănunt. Tot ceea ce ştiu, se măr
gineşte la ceea ce am citit prin 
jurnale, ca ori care cetitor.

După impresia câştigată din 
cetirea ziarelor eu cred, că proiec
tul lui Andrâssy nu este introducerea 
votului universal, ca o reformă radi
cală a împrejurărilor feudale de 
astăzi, la care se zice că se anga
jase guvernul actual faţă de regele 
Ungariei, ci este numai o mască, sub 
care în realitate se eludează intenţiu- 
nea originală a monarhului, şi sub 
pretext, că prin introducerea votu
lui universal nefalsificat sar periclita 
heghemonia elementului maghiar în stat, 
este o tragere pe sfoară a kossuthişti- 
lor, cari aveau dela început în pro
gramul lor şi introducerea votului 
universal, numai ca să rămână pu
terea şi mai departe tot în mâna 
feudalilor.

Caricatura de „vot plural“ în 
sine n’ar altera în mod esenţial 
proporţia între voturile româneşti
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şi între cele neromâneşti, în comune | 
cu populaţiune românească, pen- | 
truca acolo şi cei cu mai multe vo
turi vor fi în mare parte Români.

Dar pericolul este în votul pe 
faţă, deoarece facânduse votarea în 
comune, eventual în cercurile nota
riale, candidaţii naţionali nu vor fi 
în stare să controleze prin bărbaţi 
de ai lor corteşiile organelor gu
vernului şi nu vor putea scuti pe 
alegători de persecuţiunile la cari 
vor fi expuşi după alegere, din par
tea primarilor, notarilor, pretorilor 
(subprefecţii dela dv.) etc., pentru 
voturile date pe faţă contra porun
cilor puterei.

Constitue un pericol şi condi- 
ţiunea ce se pune alegătorului de a 
şti scrie şi ceti, nu numai pentrucă 
o asemenea condiţiune este ne
dreaptă ţaţă cu un element, care 
secoli dearândul, prin constituţia 
ţării, legea celor trei naţiuni şi patru 
religiuni recepte, creată în Transil
vania la 1437, ca naţiune şi ca reli- 
giune era înlăturat dela exercitarea 
drepturilor politice, şi ca majoritate 
covârşitoare era numai tolerat în 
patria sa şi nu-i era permis să în
veţe carte, — ci şi pentrucă con
statarea ştiinţei de carte vor avea 
să o facă tot organele statului, or
ganele partidului politic de la pu
tere, cari să ştie cum sunt de o- 
biective, nu numai în Ungaria, dar 
în toată lumea.

Este primejdioasă şi tenden
ţioasă şi dispoziţia, că nici chiar 
acei analfabeţi, caii în trecut s’au 
bucurat de dreptul de alegere, să 
nu se mai poată folosi de acest 
drept exercitat păn’aci, decât mij
locit, adecă din zei'.e unul.

întrebare. Dacă proiectul în sine 
este dezastruos pentru Români, ce 
prevederi aveţi în privinţa uouei îm
părţiri a cercurilor electorale, care 
va însoţi de sigur reforma m inistru
lui de interne?
Răspuns. Sunt sigur, că o nouă 

Împărţire sau arondare a cercurilor 
electorale, necunoscută încă, se va 
proecta şi verosimil şi primi de par
lament, anume cu scopul, ca Ro
mânii şi Slovacii, compacţi etnice- 
şte pe tot teritoriul locuit de ei, să 
fie paralizaţi prin desmembrarea cer
curilor electorale, unde ei sunt în ma
joritate, şi împărţirea lor în cercuri 
cu elemente maghiare, printre cari 
în acest scop trebue să socotim şi 
pe Evrei, pe Saşi şi pe Şvabi. Unde 
o astfel de împărţire va fi absolut 
imposibilă, vor lăsa împreună câte 
50—80,000 Români şi Slovaci într’un 
cerc, cum sunt şi astăzi câteva, iar 
cele maghiare vor fi de câte 10—20 
mii de suflete, înmulţind astfel nu
mărul deputaţilor peste tot şi re-
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FOIŞOARA.
Moşiile vechi ale bisericei române.

(Urmare).
Zidurile modeste ale mănăstirei noi 

nici nu apucaseră bine a se usoa, instru i
rea internă încă nu se sfârşise, şi un anu
mit Sigismund Nagy se şi grăbi „more 
patrio“ a o jefui şi strica, bag seamă se 
temea, că în această lucrare îl va întrece 
altul.

Mănăstirea veche încă trebue că a 
fost ridicată de outare-va domn moldovean. 
Se ştie cumoă Yalea-Rodnei, întocmai ca 
şi ţinuturile Făgăraşului şi Omlaşului, erau 
to t mereu date de regii ungureşti prinoi- 
pilor români cu scop de a i avea la înde
mână spre scopuri politice.

Iată cum la anul 1467, regele nostru 
Matia, în diploma îndreptată cătră voivo
dul Ardealului, sancţionează hotărârea le
gislatorilor transilvani de a pune la dis- 
posiţia regească ţinutul Rodnei spre a 
aţâţa şi corumpe, după trebuinţă, ou el, 
pe domnii moldoveneşti: .In tre  alte lu
crări, oari cu înţelepciune şi folos s’au 
înoit şi regulat în adunarea cea mai de 
curând a prelaţilor, baronilor şi nobililor,

ducând chiar şi după introducerea 
pseudo-votului universal proporţia 
actuală între deputaţii naţionalită
ţilor şi între cei unguri.

Întrebare. Ce cale credeţi că ar 
trebui să apuce poporul românesc 
din Ungaria, pentrucă să poată lupta 
cu succes în contra proeotului ne
drept şi distrugător al contelui An- 
drássy, şi în sprecial dacă sunteţi de 
opinie să se convoace o mare adu
nare a naţiunei române, în frunte 
cu prelaţii ei, pentru găsirea soluţiei 
mântuitoare ?
Răspuns. Eu cred, că acei cari 

îşi fac iluzii dela „o mare întrunire a 
naţiunei române în frunte cu prelaţii 
ei“ plutesc prin nori şi nu pe pământ, 
în Ungaria.

Naţiune română nu există, după 
lege, în Ungaria. Prin urmare, con
cesiune pentru convocarea şi ţine
rea unei mari adunări a naţiunei 
române nimeni nu va putea s’o ob
ţină dela guvernul din Budapesta.

Pe de altă parte nici vorbă nu 
poate fi, ca prelaţii români să se 
pună în fruntea unei asemenea miş
cări.

Curtea din Viena, al cărei prin
cipiu de stăpânire este divide et im- 
pera, s’a îngrijit din vreme, ca să 
paralizeze pe vecie puterea elemen
tului românesc din Uugaria şi Tran
silvania, prin momeli, pe cari în 
urmă nu le-a îndeplinit, l’a divizat 
în două părţi, în uniţi şi în neuniţi, 
adecă în catolici de ritul grecesc, 
cum se numesc acum, şi în ortodoxi.

Prelaţii uniţi pe teren social 
sunt amici cu cei ortodoxi, dar în
colo, nici chiar în cele rituale nu se 
consultă cu ei, deşi ritul este ace
laşi ; cu cei romano-catolici sau la
tini însă se consfătuesc mereu, în 
conferinţe sau sinoade archiereşti, 
şi în afaceri cari privesc însăşi au
tonomia lor, aceea ce n’ar fi per
mis, chiar după actul unirei.

Poţi fi sigur, că la o astfel 
de acţiune politică numai în acel caz 
ar merge împreună prelaţii uniţi cu 
cei ortodoxi, când întrunirea unei 
asemenea adunări ar fi în interesul 
guvernului şi cu aprobarea regelui 
Ungariei. In cazul de faţă, lucrul 
este tocmai invers.

Întrebare. Domnule Cosma! Aşi 
dori să mai ştiu, dacă în marea luptă 
ce vă aşteaptă, comptaţi pe vre-un a- 
ju to r din partea Românilor din regat 
şi dacă da, cum credeţi că v’am pu
tea fi de folos ?
Răspuns. Ajutor România ne 

poate da numai pe cale diplomatică, 
sub forma unei intervenţii amicale 
a aliatului la aliat, fără vorbă multă 
în publicitate. Manifestaţiunile de 
stradă, nu numai că nu ne folosesc, 
dar din contră, ne agravează situa- 

I ţiunea. Gogoriţa cu care ruinaţii

despre averile regeşti şi veniturile fiscu
lui nostru, s’a regulat înoă, ca pe viitor, 
nici noi nici regii ce ne vor urma să nu 
putem înstrăina ţinuturile Făgăraşului şi 
Omlaşului şi Rodnii, oi să fie deapururea 
gata în mâuile regilor, că la oas de tre 
buinţă să se poată da ori cărui voevod, 
muntean sau moldovean, de locaş, spre în
grozirea şi câştigarea părţilor acelora, şi 
fiind că aceasta este din voinţa noastră, 
regulat prin prelaţii şi baronii noştri, spre 
folosul nostru şi al regatului, vă porun
cim ca altmintrelea să nu faceţi, etc.“1)

Referitor la intenţiunea regilor ma
ghiari cu domeniile acestea, întreabă ne- 
muritoriul Şincai: „Dar prin acestea meş
teşuguri ce oare au căpătat Ungurii . . . ? 
Dacă nu ştii, îţi voiu spune eu . . .  . U n
gurii au dat Ardealul de ja f  moldovenilor 
şi muntenilor pănă ce au căzut şi aceştia 
sub jugul Turcilor. Ferioiţi au fost Un
gurii, pănă a nu se osebi de Români*.

După Uarion, zis şi Larioana şi Layr 
Jowan a urmat:

2. V a r la a m , (1527—1529) cel cu 
bederniţa dela Petru  Rareş. Apoi a ur
m at:

3. A n a s ta s ie , (1529;—1546) cel răs- 
boinic şi neloial faţă de binefăcătorul seu

l) Bolintineanu o. c. 142—143 după istor. lui 
Cătini XV., pg. 240. Combină cu Hurmunaki doc. II. 
2, nr. 159 la Sbiera 1. c. 530.

feudali unguri din Transilvania, a- | 
vizaţi la budgetul statului, se mai j 
pot susţinea, este daco-romanismul 
elementului românesc, cu care ei 
în Transilvania nu pot concura în 
nici o privinţă. Ziaristica maghiară 
le stă la dispoziţie, şi orice mişcare 
de această natură în România este 
numai apă pe moara şoviniştilor un
guri, cari, în fiecare Român de aici 
văd încă dela naştere un trădător de 
patrie.

\  --------------  . .\  l i a  V ie n a . Toţi miniştrii un
gari, cu eseepţia lui Kossuth, care 
e bolnav, au fost Duminecă la Viena, 
pentru a felicita pe Maiestatea Sa 
din prilejul iubileului de 60 ani de 
domnie. Maiestatea Sa i-a primit la 
orele 11 în audienţă.

D i n  T i m i ş o a r a  ni-se scria urmă
toarele: „Ia comitatul nostru al Timişu
lui, domneşte şi acum acelaşi spirit rău 
şi păgubitor, ca mai nainte. Ba acum 
pareoă e şi mai la modă şi în floare into
leranţa de rassă şi ura între naţionalităţi. 
Pe vremea când vioecomite era Joanovich 
Sándor, erau la ordinea zilei ofensele şi 
provocările la adresa Românilor, mai ales 
în sala comitatului şi în presa patriotică 
din Timişoara. Joanovich s’a dus, dar lu
crurile nu s’au schimbat în privinţa acea
sta. Presa maghiară din Timişoara con
tinuă şi aoum cu răsboiul în contra Ro
mânilor şi în contra tuturor instituţiunilor 
lor. In frunte merge hiperşovenul ziar 
, Temeni Hírlap“ condus de ultramaghiarul 
Dr. Muth Oaspar, fiiul unei modeste şi 
onorabile păreohi de — Şvabi. A mers 
atât de departe ziarul acesta în atacurile 
sale In contra Românilor, încât un bun 
Român, oare tace şi face, a intrevenit la 
comitele-suprem al comitatului şi la bi
roul central de presă din Budapesta, şi 
resultatul bun se observă deja: cei dela 
ziarul num it nu numai că nu mai înjură, 
oi în numărul din 25 Noemvrie n. o. se 
fac ei apostolii păcii naţionaliste şi se fac 
luntre şi punte în tr’un călduros articol, în 
care se face propagandă din partea lor 
pentru înfrăţirea maghiară rcmână. Ceeace 
dovedeşte, că fiecare boală îşi are leacul 
seu, numai trebue să-l şti afla şi aplica!*

Scrisoare din Budapesta.
— 29 Noemvrie n.

Cei ce au ascultat, ori au oetit, în o- 
riginal, cu mine împreună, vorbirea depu
tatului naţionalist român Dr. Vasile Lu- 
caciu, rostită în şedinţa din 25 Noemvrie 
n. a dietei ungare, sigur că nu au soăpat 
din vedere două momente însemnate, pe 
oari aflu de lipsă a le releva şi pe calea 
aceasta, comunioându-le publicului cetitor 
român.

Primul moment de mare însemnă
tate a fost precizarea bazei de drept pu
blic, pe oare se află partidul naţionalită
ţilor din dieta maghiară. îşi vor aduce 
aminte cetitorii ziarului acestuia, că che
stia aceasta a fost mult discutată în ooloanele 
ziarului „Telegraful Român“, mai ales din 
partea domnului Dr. Emil Babeş, care a 
accentuat neîntrerupt, că partidul naţio
nalităţilor ar trebui să-şi iee o bază legală, 

I de es. legea de naţionalităţi, oare e destul

Petru Rareş. Cu toate aventurile sale, to 
tuşi îi succede a se ţinea în soaun pănă 
la moarte, 1546.

Se pare, că Anastasie (Atanasie şi 
Anatasie) înaiute de a ajunge arhiereu la 
Vad, pe la 1528 a fost egumen la mănă
stirea Neamţului ori a Putnei.1)

Dl Boroş, canonic în Lugoj, cu ooa- 
siunea exposiţiei milenare dm Budapests, 
în 1896, a văzut o icoană antică a lui sf. 
Nioolae, pe care era o inscripţiune slavă, 
amintind de episcopul Anastasie.

înainte de a ne despărţi de Atana
sie, ţinem de necesar a releva, oumoă, la 
dl Iorga întimpinăm o altă ordine de suc
cesiune între vlădicii: Uarion, Varlaam şi 
Anastasie. Domnia sa zice, oă Ilarion 
„poate* e episoop în 1523, dar „de sigur" 
în 1532.

Nu încape nioi o îndoială, despre ar
hipăstoria lui Anastasie în anul mântuirii 
1532. însuşi dl Iorga ou o pagină mai 
nainte zice apriat, că „pe vremea lui Pe
tru Rareş . . .  în Vad era vlădică Anasta
sie*. Ştim bine apoi, că Petru Rareş a 
domnit dela 1629—1546. Aoum daoă pe 
vremea lui Petru Rareş nu a păstorit I a- 
rion, oi Anastasie, cum se poate, că acel 
Uarion să păstorească la lf32 , când dom* 
nia P. Rareş ?!

*) Constantin Erbiceanu, istoria metropoliei 
Moldovei Bucureşti 1888 pg. LVI., Hurmuzaki XI. 
p. LIII., la Iorga ist. lit. relig. p. 44. 45.

de acomodată pentru asigurarea interese- 
lor naţionale ale Românilor. Prin  aceasta 
ar fi apoi delăturată bănueala, că partidul 
naţionalităţilor stă pe base nelegale şi ur
măreşte scopuri contrare statului. Dar n ’a 
fost înţeles. Iar atunci când s’a provocat 
dl Babeş la unul dintre iluştrii deputaţi 
naţionalişti români, care înoă s’a declarat 
gata să între în tratări de înţălegere cu 
guvernul, dacă se aooeptesză şi din par
tea aoestuia ca bază legea de naţionalităţi, 
partidul a dat o desmintire prin organul 
său de publicitate şi a desavoat pe respecti
vul deputat român.

Nu ştiu ce va face acum partidul na
ţionalităţilor. Se va purta to t aşa şi faţă 
cu deputatul Dr. Vasile Lucaciu, care în 
vorbirea sa parlamentară din 25 Noemvrie 
n. rostită în dietă, la discuţia asupra bud
getului, a declarat categoric, că dânsul şi 
partidul său să află pe basa legii de na
ţionalităţi ?

Voiu cita vorbal aceea ce a spus de
putatul Lucaciu:

„Toţi cetăţenii Ungariei, ohiar şi 
după principiile fundamentale ale consti
tuţiei, formează o naţiune în privinţa po
litică. (Voci: A sti e!) Da, onorată casă, 
câtă vreme legea e lege, ea trebue respec
tată. (Németh: Voi nu o respectaţi.) Ba da. 
Tocmai aceea vreau să spun, că noi stăm 
pe bazele legii acesteia (legea de naţionali
tăţi), dar protestăm în contra esplicării pe 
care i-o dau acestei legi unii şovinişti. 
în trucât legea nu e clară, întrucât vedem, 
că tocmai în urma esplicărilor acestora e 
de două înţălesuri îu anumitele espresiüni, 
se o revizuim, conform postulatelor legii şi 
ale drepturilor omeneşti

Domnul deputat Lucaciu a vorbit în 
plural, a z is : noi stăm pe bazele leg i ace
steia, adecă ale legii de naţionalităţi. A- 
tunoi de ce folos a fost supărarea din a- 
numite părţi, atunci când în coloanele 
ziarului acestuia s’a cerut şi s’a accentuat 
aielaş lucru: necesitatea de a se  pane de
putaţii noştri naţionalişti pe base legale, 
pe bazele legii de naţionalităţi?! Să fie 
aceasta o revenire la sentimente şi păreri 
mai bune? îmbucurător e luorul, la tot 
caşul, şi ar fi bine, dacă s’ar aduce în 
curat chestia aoeasta din partea partidu
lui, respective a clubului însuşi, făcânduse 
o nouă declaraţie, dacă este acesta 
punotul de vedere al partidului naţionali
tăţilor, ori e numai părere individuală a 
deputatului Lucaciu t  Pentrucă in caşul 
prim îuoeată dela sine pedeoa accentuată 
în tr’o vorbire mai de demult a m inistru
lui de interne Andrăssy, care spunea, că 
pănă oe partidul naţionalităţilor, respeo’ 
tive deputaţii naţionalişti, nu se pun pe 
punctul de vedere al legilor esistente, nu 
poate întră în pertractări ou ei şi nu 
poate căuta nioi un modus vivendi, pen
tru sanarea gravaminelor.

Dacă se va limpezi bine chestia, 
cred că s’a făout un însemnat pas spre 
înţălegere.

Al doilea moment însemnat în vor
birea deputatului Dr. Vasile Lucaciu a fost 
tonul în care a vorbit despre cunosouta 
acţiune de împăcare. A spus următoarele:

„ . . .  E  de observat, oă iniţiatorii 
politicei moderate naţionaliste române 
s’au ivit tocmai între Români, băr
baţi foarte eminenţi, oari atât în ooloa
nele ziarelor maghiare, cât şi în ale celor 
române, a’au ocupat în multe arcicole cu 
multă prioepere ou chestia aceasta, şi au 
legat şi o anumită speranţă de aoeaa, că 
are se urmeze în fine politioa de înţele
gere recip rocă.. “

Greşala dlui Iorga nu se mărgineşte 
nu nai la oonfundarea lui Uarion cu Auasta- 
sie, oi se sohimbă şi ordinea intre Uarion 
şi Varlaam, antepunând pe cest din urmă.

4. T a r a s ie  (1546—1550). La 19 Iu
lie 1546, Petru Rareş alege şi recomandă 
Bistriţenilor pe Taras e, sâ-1 primeasoă de 
episcop, ca şi cum au mai prim it pe an
tecesorii lui.

3 . G eorge  (1550—1568) Uieş vodă, 
fiiul lui Petre Rareş, îl institue de epis
cop în 5 Ianu«rie. George s’a dovedit 
demn de patronagiul lui Uieş. Pănă oe 
Ilieş a trecut la legea muhamedană, 
George a m ărturisit pe cea calvină.

Pe timpul dela 1568, moartea lui 
George, şi pănă la 1574, ivirea lui Euti- 
mie I., oine să fi vlădioit la Vad, sau în 
părţile de nord ale Transilvaniei, nu ştim. 
Am da ou socoteală, oumoă s’au îngrijit: 
Sava 1568 şi Turdaşi P«lu 1669—1574, 
adecă ei au administrat, sau mai bine zis 
inspectat Vadul, ca inspeotori generali ro
mâni. (Va urma).

Vorbe înţelepte.
Poftele ne aduc la o viaţă rea, la o 

viaţă fericită putem ajunge numai prin 
bunătate, prin dorinţa şi nisuinţa de a de
veni buni şi tot mai buni.



Cred că nu greşesc, când afirm, oă 
cuvintele aceştia  din vorbirea deputatu
lui Lucaciu să refer la acţiunea şi la arti
colele dlui Dr. E. B 'b 'ş , publicate mai a- 
les în coloanele z'arului acestuia, şi la 
timpul său apostrofate cu multă nedrep
tate  din anumite părţi. Dar lucru curios, 
cei oe osândeau pe dl B t b j ,  şi mai ales 
ziarul acesta, pentrucă i-a acordat ospita
litatea cerută, nu au acum nimic de difi- 
oultat, când dl Lucaciu vorbeşte cu laudă 
despre scţiunea dlui Babeş! Să nici nu 
aibă nime nimic de diticultat, ci din con
tră, pildă bună să fie pentru toţi, pentru 
întreaga opiniune publioă românească, 
procedura deputatului Lucaciu, care cum 
vedem, e oonvin3, că pot să existe diver
genţe de păreri între noi, dar pentru aceea, 
nisuinţele celor de altă părere sunt to t 
aşa de oneste şi isvorâte to t aşa din sen
tim ente curate naţionale, ca ale dlui Lucaciu, 
care şi prin această declaraţie a sa a fă
cut uu eminent serviciu causei în serviciul 
căreia stăm toţi. Cei ce nu au ajuns încă 
la această m aturitate politică, ar face bine 
deci, dacă ar lua exemplu dela dânsul.

V.

Din România.
Deschiderea corpurilor legiuitoare.

Cu ceremonialul obicinuit s’a făcut 
Sâmbătă deschiderea solemnă a sesiunei 
corpurilor legiuitoare române, în sala de 
şedinţe a senatului, în Bucureşti. Maie
statea Sa Regele Carol a cetit cu ocasiu- 
nea aoeasta următoriul messj de tron:

„Domnilor Senatori, Domnilor Depu
taţi. Simţesc o vie bucurie, oă pot veni 
eu însu-mi în mijlocul Domniilor voastre, 
spre a vă aduce călduroasele mele salutări

In  împrejurările grele prin cari trec 
toate statele, relaţiunile internaţionale ale 
României sunt normale. Am veghiat toţi 
cu cea mai mare băgare de seamă, ca in
teresele regatului să nu fie atinse. De 
astă dată, ca şi în trecut, ţinta politioei 
noastre este îndreptată spre menţinerea 
păcei generale. Această atitudine a fost 
cu deosebire apreciată de Europa întreagă.

Domnilor Senatori! Domnilor Depu
taţi! E ri s’au împlinit treizeci de ani de 
când, în capul armatei, am pus piciorul 
pe pământul Dobrogei, recâştigată prin 
sângele vitejilor noştri ostaşi, căzuţi în 
războiul independenţei. De atunci această 
parte a României a luat un avânt puter
nic. Prin conştiinţa naţională reînviată, 
prin lucrările măreţe şi roditoare, cu cari 
rpgatul necontenit a înzestrat-o, ea este 
astăzi deapururea unită ou patria mumă, 
prin simţăminte de dragoste şi de recuno
ştinţă. A sosit dar momentul, să întindem 
asupra judeţelor Constanţa şi Tulcea re
gimul nostru constituţional.

Păşim înainte cu încredere în apli
carea legilor agrare. Guvernul meu va 
puns dar toată îngrijirea, oa realizarea 
acestei mari reforme economice şi sociale 
să fie pe deplin asigurată şi va propune 
în acest scop măsurile pe cari experienţa 
le va fi arătat necesare.

Spre a desăvârşi reorganizarea admi
nistrativă şi spre a da o viaţă nouă orga
nelor administraţiunei locale, se impune 
sohimbarea legei oonsiliilor judeţene. în 
trunirea în tr’un colegiu unic al alegători
lor acestor consilii va constitui un m ij
loc practic da eduoaţiune cetăţenească.

Pentru  asigurarea sănătăţei publice, 
a tâ t de strâns legată de desvoltarea noa
stră naţională, se va supune desbaterilor 
domniilor-voastre modificarea legei sani
tare, ca urmare a măsurilor votate în se
siunea trecută.

Situaţiunea finanţelor statului se men
ţine prosperă şi solidă, de şi două recolte 
succesive slabe au încercat ţara.

M inistrul finanţelor va propune di
ferite legi privitoare la îm bunătăţirea ra
murilor de administraţiune dependinţe de 
acest departament, precum şi unele măsuri 
financiare de ordin economic.

Ministrul justiţiei va înainta delibe
rărilor domniilor-voastre o lege pentru nu
mirile şi înaintările în funcţiuni judecăto
reşti, care, împreună cu întinderea inamo
vibilităţii la to ţi m agistraţii, va ridica şi 
va întări încă mai mult încrederea în ju 
stiţie şi prestigiul ei.

Ministrul agricultural şi domeniilor a 
pregătit un proiect de lege privitor la 
modifioarea codului silvio, pentru o mai 
bună îngrijire a pădurilor, regulamen- 
tându-se totodată vânzarea pădurilor stă
pânite în indiviziune de moşneni. Veţi fi 
chemaţi asemenea a discuta proieotul de 
lege, prevăzut în manifestul din 12 Martie 
1907, pentru arendarea la asociaţiumle ţă
răneşti a moşiilor statului şi a aşezămin
telor de binefacere şi de cultură.

Ministrul industriei şi al comerţului, 
pe lângă nona organizare a acestui de
partament, va prezenta legi privitoare l a :

TELEGRAFUL ROMÁM
încurajarea industriei naţionale, la modi
ficarea legei pentru consolidarea dreptu
lui de a exploata petrolul pe proprietăţile 
particulare, şi o lege care să prevadă un 
regim mai prielnic pentru exploatarea sta- 
ţiurilor balneare ale statului.

Armata nu încetează a fi încurajată 
de dragostea şi de îngrijirea noastră a tu 
turora. In urma concent'ărilor de toamnă 
şi mai cu seamă a înoercftrei de mobili
zare făcută cu o întreagă divizie, s’a pu
tu t constata, că oştirea noastră se des- 
voaltă neîncetat, spre marea noastră mul- 
ţămire. Se simte însă trebuinţa, ca unele 
din legile militare să fie puse în acord cu 
legea de organizare, şi ca toate nevoile 
armatei să fie satisfăcute, pentru a spori 
şi întări puterea noastră militară.

Domnilor Senatori! Domnilor Depu
taţi! Sunt convins, că în această sesiune 
lucrările domniilor-voastre vor fi atât de 
roditoare, ca ale trecutei sesiuni, şi că 
veţi desfăşura aoeeaşi râvnă de a păşi îna
inte pe calea progresului şi de a păstra 
şi ridica neîncetat situaţiunea, ce am că
pătat-o între state, prin o muncă înoordată 
şi neobosită.

Dumnezeu să binecuvinteze lucrările 
domniilor-voastre.

Sesiunea ordinară a oorpurilor legiui
toare este deschisă. Carol.

(Urmează semnăturile miniştrilor).

NOUTĂŢI.
D i n  c a u sa  sünül sărbători de Vineri 

„Intrarea în biserică* numărul proxim al 
foii noastre apare Luni la orele obicinuite.

*
Ziua de 2 Decemvrie. Astăzi, 

Mercuri, fiind ziua suirei pe tron a 
Maiestăţii Sale, împăratului şi Re
gelui nostru Francisc Iosif I. s’a 
oficiat în catedrala din Sibiiu sfânta 
liturgie, de cătră Preacuvioşia Sa, 
Dr. Ilari? n Puşcariu, arhimandrit, vi
car arhiepiscopesc, asistat de Prea- 
cuvioşii protosinceli Dr. Eusebiu R. 
Roşea şi D r. Miron E. Cri stea, de 
protopresbiterul Dr. loan Stroia şi 
de diaconii Demetriu Câmpean şi Dr. 
Vasile Stan. Răspunsurile le-a dat 
corul seminaria’, condus de domnul 
profesor Tint, Popoviciu. La sfârşi
tul liturgiei I. P. S. Sa Arhiepisco
pul şi Metropolitul loan Meţianu a 
cetit rugăciunea pentru îndelunga 
vieţuire a Maiestăţii Sale, iar corul 
sominarial a intonat imnul „Doamne 
{iné şi protege“.

*
Din baron — conte. Scriu ziarele 

din oapitală, că Maiestatea Sa împăratul 
şi Regele Franoiso Iosif I va ridica astăzi. 
2 Decemvrie nou, în ziua jubileului da 
60 de ani de domnie, la rangul de conte 
pe baronul Athrenthal, ministrul comun 
de esterne al monarhiei noastre.

*
Mobilizarea. Ştirile alarmante de 

spre mobilisarea trupelor austro-UDgare se 
reduc, după un comunicat oficios, la fap
tul, că cincisprezece bata'ioane de infanterie 
au fost trimise de fapt în Bosnia şi H er 
ţegovins, pentru întărirea graniţelor, însă 
nu ridicate la stare de răsboiu, ci corn 
pietate, conform regulamentului, la nurnă 
rul pe care trebue să 1 aibă batalionul în 
vreme de pace.

>1«
Condamnat. Dl Sever Bocu, redactor 

al ziarului nTribu~au din Arad, a fost afLt 
vinovat din partea judecătoriei cu juraţi 
dm Oradea mare în procese e de presă in 
tentate „Tribune'“ si a fost condamnat la 
două luni temniţă de stat şi 400 ooroan- 
amendă în ban1.

*
Un apel. Deputaţii din partidul po 

porai, douăzeci şi patru la număr, adre
sează în numărul de Duminecă al ziarului 
„ Alkotmány* un apel cătră toţi catolicii 
din Ungaria, în care li-se spune acestora, 
că legea despre căsătoria o vilă nu obligă 
pe nime să subscrie procesul verbal, compus 
din partea matrioulantului despre legarea 
ei, deci e de datonnţa  fiecărui catolic, 
să nu-1 subscrie, nici ca parte intere
sată, nici ca martor. Apelul se termină 
astfel: „Catolici, nu subscrieţi nici odată 
procesele verbale ale matrioulanţilor des
pre căsătorii !*

a
Şase procese. După cum aflăm, re-f 

vista „ Ţara Eoastră“ are şase procese noi; 
de presă, pentru agitaţie. Aşa se vede, că; 
se intenţionează „repararea“ verdictului de: 
achitare, adus în ultimul proces de presă'- 
al „ Ţării Noastreu.

Comunitatea de avere din Caran
sebeş şi a ţinu t adunarea generală de 
toamnă Vineri, în 27 Noemvrie n. sub 
prezidenţia domnului Constantin Burdin, 
fiind de faţă şi comisarul guvernial, oo- 
mitele-suprem Fiallca. Adunarea a votat 
pentru internatul de băeţi de pe lângă 
gimnasiul de sta t din Caransebeş 73.000 
de coroane spese ordinare şi estraordinare, 
şi a resolvat şi alte ohestii însemnate.

*
Manuscript vechiu. In Damasc s’a 

găsit un m anuscript de 3116 pagini, rle 
pe vremea lui Christos. Sunt multe date 
interesante în el, din viaţa lui Christos 

*
f  George Cantilli, politician cu vază, 

fruntaş al partidului liberal din România 
şi fost ministru de instrucţie, a decedat 
în Ploeşti.

*
„Mărul.“ In teatra l naţional din Bu

cureşti s’a dat cu frumos succes piesa 
„Mărul*, dramă originală scrisă de talen
tatul nostru artist dramatic, domnul Za- 
harie Bârsan. Ziarele din Bucureşti scriu 
cu laudă despre succesul piesei, oare fără 
îndoeală are şi soăderi, dar părţile ei 
bune se află în preponderenţă. Publicul 
a prim it piesa cu multă simpatie şi auto
rul a fost chemat la rampă, după fie- 
oare act.

§
Cărţi oprite. Cetim în ziarele ma

ghiare, oă ministrul nostru de culte şi in
strucţiune publică a aflat între cărţile de 
şooală, din cari învaţă elevii dela gimna
siul românesc din Beiuş, zece pe cari le-a 
difioultat şi oprit, pe motivul, că sunt pline 
de idei contrare statului şi de cuprins a- 
gitatorio. A scris ministrul episcopatului 
gr. oat. român din Oradea mare, ca în vii
tor să nu mai permită întrebuinţarea de 
cărţi neaprobate de guvern.

#
Pentru merite patriotice. Monito- 

riul oficial ungar publică decretul, prin 
care M aiestatea Sa, împăratul si Regele 
Frauoisc Iosif I a decorat pe protopopul 
UDguresc din Bucureşti Újvárt/ István cu 
ordmul „Francisc losif*, şi anume, pentru 
activitatea sa patriotică, desVoltată între 
Ungurii din România.

Donaţiline. Principesa Cuza din Ro
mânia a donat zece mii de lei pe seama 
spitalului orăşenesc din Piatra-Neamţu, ou 
condiţia, ca o peatră comemorativă să a- 
minteasoâ, cumoă suma aoeasta a fost do- 
natft întru amintirea soţului ei, principele 
<Alexandru loan Cuza.*

Farmacii şcolare. Guvernul din Ro
mânia a pus în aplicare în toatä comunele 
rurale funcţionarea farmaciilor şcolare. Se 
vor depune adecă în manile învăţătorilor, 
sau ale preoţilor, îu cantitate potrivită, 
toate medicamentele mai usuate, spre a 
putea fi întrebuinţate din partea sătenilor, 
pentrucă lumea se nu fie silită să meargă 
la oraş, pentru aşi procura medicamentele 
necesare. Serviciul farmaciilor se va im
pune însă numai învăţătorilor şi preoţilor, 
cari vor primi de bună voe aoeasta încre
dinţare.

Dar pentru biserică. Mult stimata 
doamnă Ana Almăşan n. Frateş, preoteasă 
văduvă în Alma, a dăruit pentru biserica 
din Ernea săsască un potir pentru sfânta 
cuminecătură, cu un disc şi stea, în preţ 
de 48 cor. 50 fii. Pentru această faptă n o 
bilă subscrisul mă simt îndatorat a exprima 
respectivei doamne şi pe calea aceasta, în 
numele parobfinilor mei, cele mai sincere
mulţămiri. loan Ban, paroh.»

In amintirea iubiţilor răposaţi.
Văduva N. N. dărueşte întru vecinina po
menire a iubitului său soţ răposat Victor, 
anume la „fondul Victor şi Eugenia Tor- 
dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace, 
oor. 3, ear la „fondul văduvelor şi orfa
nilor“, întemeiat de „Re- n  unea sodaiilor 
s bieni* cor. 3. La primul fond L -tiţia 
R idoş, dărueşte în amintirea cumn tului 
său răposat, 1 oor.

Nu crede Oă un rău trece dela sine. 
Dacă eşti bolnav trebue să cauţi momen
tan ajutor, căci o boală negligată e un 
rău dublu. Tuşă, durere de piept, bale 
lipsă de apetit, răguşală, asudarea noc
turnă, slăbiciunea, adesea premerg boalelor 
grele. De se arată asemenea simptoame 
nu întârzia, ci comandă sirupul de miere 
de teiu alui Örkény, care împiedecă tusa 
şi scuiparea de sânge, desface perfect 
flegma, delătură asudatul nocturn, îmbu
nătăţeşte apetitul, măreşte greutatea cor
pului, uşurează răsuflarea, deiătură in
somnia şi împiedecă lăţirea unei boale 
mai grele. Dacă comanzi o sticlă de probă 
cu oor. 3, sau o sticlă mare cu cor. 5, 
adresează epistola sau mandatul poştal la 
Farmacia apoteoarului în Budapesta, Io- 
sefsring 64. Depot 90,

•

62Ö

E  interesant anunţul de noroc al lui 
S. Heckscher senr. Hamburg, din numărul 
acesta al foii noastre. Această casă şi-a câş
tigat un renume bun prin solvirea promptă 
şi discretă a sumelor câştigate, atât aici, cât şi 
în împrejurime, încât pe oricine îl facem atent 
asupra anunţului de pe pagina a patra a ace
stui ziar.

Cărţi şi reviste
„Manca“, revistă pentru meserii, in* 

dustrie, oomerciu şi economie, Bnul I  nu
mărul 6, a apărut cu cuprinsul urm ător: 
Ce facem? articol de Un meseriaş. Carnea, 
de D. Bandu. Chimia industrială. Indura- 
tivă spre săracii noştri. Ingrăşarea sesroafn- 
lor. Neajunsurile oomerciului de vin. Di
verse. Cântec, de Florica Cosma. De la 
târg, do loan Popovici-Bănăţanul. Biblio
grafie. Abonamentul 6 coroane la an. A- 
pare în Sebeşul-săsesc.

•
„Luceafărul* Nr. 23, a apărut ou

următorul sumar: Cat. Theodorian: Fie 
iertaţii (schiţă). G. Rotioă: Strofe da că
tun (poezie). I. Broşu: Nocturnă (poezie).
0 . C.-A. Tăslăuanu: Syonöve Solbakken 
de B jörnstjerne Björnson (trad.) I. U. So- 
riou: Sonet (poezie). Demetriu M arcu: 
Cânteo (poezie), Simina Bran: Scrisoare 
(poezie). I. U. Soricu: Pe drum (poezie). 
C. Bogdan-Duioă: Corespondenţă din Bu
cureşti (Cursurile universitare de vară dela 
Iaşi. — T. Robeanu). Maria Cunţan: Po
veşti în prag. (poezie). Dări de seamă: 
Dr. Petru  Şpan: Biblioteoa copiilor şi a 
tinerimii. — A. O. M aior: Suflete de copii. 
— T .: Dr. I. Raţiu, Vasile Fabian Bob,
1. Russu, Dascălii noştri. — St. Pop, Dio- 
ţionar ortografic al limbii române. — Vir* 
gil Pop, Chestia unirii bisericilor. — S.: 
Arthur Achleitner, Karl der Weise. Cro
nică: f  Victorien Sardou. Teatrul naţio
nal din Bucureşti. Vandalismul din Blaj. 
Ştiri. Poşta Redacţiei. — Poşta Adm. — 
Bibliografie. Ilustraţiuni: Paparude din co
muna Breasta (jud. Dolj. România). Săli- 
şteanoă la războiul de ţăsut. Port din 
Rodna veche de pe la anul 1875. Port 
din Sătmar. Ţărăncuţă. Viotorien Sardou.

P o ş t a  r e d a c ţ i e i .
Dlui V. B . în B. Ii vom faoe loc cât 

mai curând.
Dlui A. P. E  pusă între luorările pu

blicabi le ;------------------------------------------------
Dlui E. P. Asemenea.

Dlui O. 1. în B . Se va publica, dar 
ceva mai târziu.

Dlui Z. M. în O. Cu unele sohimbări 
îi vom da drumul, când vom dispune de 
spaţiu.

Carpatin. Dacă se poate, încă în nu
mărul proxim.

Mai multora. După informaţiunile 
luate dela locul competent, răspundem tu
turor acelora, pe cari îi priveşte, următoa
rele: Dl învăţător Iuliu Vuia din Banat- 
Comloş a trimis oonsistorului arhidieoesan 
100 garnituri tabele şi instrucţiuni pentru 
instruarea analfabeţilor în soris şi cetit 
după metodul „Gabel“. Garniturile ace
stea consistorul le-a distribuit oficiilor pro- 
topresbiterale ou îndrumarea, ca domnii 
protopresbiteri să le împartă şooalelor con
fesionale din tract, iar despre esperienţa 
făcută ou instruarea adulţilor după acesta 
tabele se raporteze la timpul seu. Con
sistorul deci nu are în deposit astfel de 
tabele şi nu poate îndeplini cererea ace
lor comune bis. cari petiţionează după 
astfel de tabele. In legătură ou circularul 
consistorial referitor la instruarea adulţi
lor îu luuile de iarnă, comunele bis. ar 
face bine dauă pentru dobândirea tabele
lor s’ar adresa direct autorului.

T e a t r u  g e r m a n .
Mercur : Saranana, balet, ultima re- 

presentaţiuue.
Joi: GirofiéGir ofta, operetă în 3 acte.

C r e ş t e r e a  d in ţ i lo r .
Daţi suferinzilor Emulsiunea lui 

SCOTT şi puneţi capăt insomniei.

IDIn-tlI
•9

ies fără durere şi fără tur- 
burare de intestine şi de
vin albi, tari şi drepţi. Co
pilul devine prevenitor şi 
ia cu plăcere 10(270) 2 - 4

Emulsiunea lui Scott.
Veritabil numai . ,
cu această marcă MlStUlTea Q6 © ÎLDD1©-— Pescarul—ca w A ~ U
semnul garanţiei U© C a tă  SG î n d r e a p t ă ,  al experienţele? £

au soorr. preţu| $ţî0|ai originale cor. 250, 
Se găseşte îu toate farmaciile.
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Conservarea unui

stomach sănătos
consistă mai cu seamă în ţinerea, înaintarea şi 
regularea mistuirei şi a delăturărei îneuietu- 
rilor neplăcute. Un mijloc cercat şi pregătit 
din materiile cele mai bune şi mai cu efect, 
producător de apetit şi mistuire, care delătură 
cunoscutele urmări ale necum petu lu i, d ie te i ne
regu la te , răcele i ş i  în c u ie tu rei neplăcu te, d . e. 
a rsu ră  în  stom ach, u m flă tu ră , fo rm a re a  de  
a c id  p es te  m ă su ră  ş i  ju n g h iu rile  dureroase , e 
B alsam ul pen tru  stom ach  alu i Dr. Kosa
d in  fa rm a c ia  lu i B . F ra g a e r  în  ___
P ra g  a.

Atenţiune! Tof e, * W iU’______em oalogei p o a r 

tă  m arca leg a lă  de a p ă ra re  '
Depot general: Farmacia lui

B . f r a g n e r , fornisor cei. ş ir .
„La vulturul negru“, Praga, Kleinseite 203,

Zilnic exp. poştale. colţul stradei Neruda.
O sticlă în tre ag ă  2 Cor., o jum . sticlă 1 Cor. 
Se expediază franco în toate părţile monarhiei 
Austro Ungare, contra trimiterii prin ramburs 
ă Cor. 1E>0 o sticlă mică, á Cor. 2-80 o sticlă 
mare, ă Cor. 4-70 2 sticle mari, á Cor. 8'— 4 

sticle mari, & Cor. 22-— 14 sticle mari. 
Deposite în farmaciile Austro Ungariei şi lai. 
v. Török, Dr. L. Egger şi I. Egger, farmacişti 

în Budapesta.

Nr. 195—1908. [349] 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea în mod definitiv a 
postului vacant de învăţător dela şcoala 
noastră confesională din filia Fişer, pro- 
topresbiteratul Cohalmului, se escrie prin 
aoeasta concurs ou term in de 15 zile dela 
prima publicare în .Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate ou acest 
post sunt 600 cor. şi anume: 300 coroane 
dela comuna bisericească şi 300 cor. din 
aludiul comunal, eventual dela stat, apoi 
cuartir liber în edificiul şcolar şi lemne 
de foc.

Fiitorul învăţător va avea în zile de 
Dumineci şi sărbători să conducă strana 
şi la liturgie să cânte răspunsurile îm pre
ună cu copiii de şcoală.

O oh a Im, în 15 Noemvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral în conţele- 

gere cu oomitetul parohial.
T i t  V . G h e a j a

protopresbiter.

Szám 2958/1908 [350] 1 - 2

Árverési hirdetmény.
Szebenvármegyei Láz község elad a 

„Coasta*-rea, nevű erdörészből 36-0 k. 
hold területen található, mintegy 2536 m. 
3-re beosült tölgyfa (melyből 771 m. 3 
haszonfa 1522 m. 3 tűzifa és 253 m. 3 
ág és galyf'a) nyilvános szóbeli árverésen 
folyó évi decem ber 29  ik  napján d. ú 1 
órakor Láz község irodájában.

K ik 'áltáű  ár, melyen alul a fa nem 
adatik el 10.000 kor. azaz Tízezer korona. 
Bánatpénz 1000 korona.

Zárt Írásbeli ajánlatok me'yek a 
fenti bánatpénzt és azon nyilaikozatot 
tartalmazzák, hogy árverező magát az ár
verési feltételeknek a'áveti a szóbeli árve
rés megkezdéséig elfogadtatnak.

U ló-jáolatok nem fogadtatnak el. Az 
árverési feltételek és becsjegyzék az ár
verés napjáig Láz község irodájában és a 
szászsebesi m. kir. jár. erdőgondnokságá- 
nál betekinthetők.

Szászsebes, 1908 november 24 én;
A járási főszolgabíró: 

M a im e r .

Nr. 17705/1908 [352] 1—2

Avis de târg timişaii.
Târgul de ţară la sí. Nicolae 

dela Timişoara se va ţinea anul 
acesta din 17 Decemvrie pană in
clusive 21 Decemvrie 1908.

Mânarea în târg a tot felul de 
animale e permisă de Joi 17 De
cemvrie dela orele 5 dimineaţa.

T i m i ş o a r a ,  21 Dec. 1908.
Căpitănatul suprem orăşenesc:

Francisc JBeé
căpitan suprem.

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Anunţ 
de noroc!

Câştigurile 
le garan

tează statul.

Prima tragere la 17 Decemvrie_
I n v i t a r e  l a  p a r t i c i p a r e a  
Şanselor de eâştig

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani in care

9  mii. 8 4 1 ,4 7 6  Mărci
cu siguranţă trebue câştigate!

Câştigurile principale ale acestei loterii cu 
privilegii sunt următoarele: Cel mai mare câş
tig este în caşul cel mai norocos de 600,000 M.

1 Premiu â 3 0 0 ,0 0 0  Mărci.
1 77 77 3 0 0 ,0 0 0 n

I 9  Ti 6 0 ,0 0 0 9

1 n  9 5 0 ,0 0 0 n

1 n  n 4 5 ,0 0 0 7)

1 n  9 4 0 ,0 0 0 9

1 n  9 3 5 ,0 0 0 Ti

I n  9 3 0 ,0 0 0 9

1 Câştig „ 1 0 0 ,0 0 0 n

1 9  9 6 0  OOO 77
I 9  1) 5 0 ,0 0 0 1j
1 Ti Ti 4 0 ,0 0 0 a

1 • » 3 0 ,0 0 0 77
7  Câştiguri. 2 0 ,0 0 0 77
1 Câştig „ 1 5 ,0 0 0 77

1 1  Câştiguri „ 1 0 ,0 0 0 77
4 6 n  n 5 ,0 0 0 9

1 0 3 9  » 3 ,0 0 0 9

1 6 3 n  n 2 ,0 0 0 77
5 3 9 9  Ti 1 ,0 0 0 1)
6 9 3 7 7 ti 3 0 0 n

1 8 1 7» 7» 2 0 0 w

In total conţine loteria, care constă din 7 
clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa încât aproape jumătate din toate 
losurile trebue să câştige.

Cel mai mare câştig de cl. I. este în caşul 
cel mai norocos de 50,000 m., se urcă în cl. 
11-a la 55,000 m., în cl. ill-a  la 60,000 m., 
în cl. IV-a la 65,000 m., în cl. V-a la 70,000 
m., în cl. Vl-a la 80,000 m., in cl. Vll-a la 
600,000 m.
Pentru cl. I. a cărei tragere s’a stabilit oficios 

pe 1 7  D e c e m v r ie  costă 
losul original întreg . . Cor. 7-— 
losul original de jumătate „ 8 50 
losul original de un sfert „ 175 
Depunerile pentru clasele următoare, pre

cum şi conspectul exact al câştigurilor se pot 
vedea din planul de loterie oficios, provăzut 
cu emblema statului, care la cerere îl trimit 
gratis şi franco.

Fiecare dintre participanţi primeşte dela 
mine imediat după tragere lista oficioasă.

Plătirea şi trimiterea câştigurilor
se face din partea mea direct interesatului în 
cauză prompt şi sub cea mai strictă discreţiune. 
ÖÉ3T Comande rog a se face prin mandat po

stai sau şi prin ramburs.
Adresaţi-Vă cu comandele din causa tra
gerii apropiate, cel mult pănă ia

1 7  Decemvrie
cu toată încrederea la (291) 3—5

Samuel Heckscher senr.
Bankgeschäft in Hamburg.

i f i i i  Ti~ ' I I > f f rrrr? t w rş y ş y rpyrrTf t r m  ff f f 'try*- * * -*• *•■*■* *  ̂A í AÍÁAéí f l éÉt i i ááAi i áAÁi i á  AdááUA
Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N I U  N O V O T N Y
în Timişoara-Fabric

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re 
comandate (150) £4—52

C l o p o t e l e  g ă u r i t e
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul veekiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătnt, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
V M M M f f  *r  I âbââAiN »fff f f y f "ii m  f f yş Mf f ff ff M m  f v f  ÉÉááá É É É ilÉáÉÉÉÉáÉbAáA ék + AAA*

Redantor raaponaabil Teodor V. Pfcaitian.

N. 569/1908 prot. [347] 2—3

C o n c u r s .
Pentru intregirea postului vacant învă- 

ţătoresc Ia şcoala poporală confesională gr.-or. 
română din Buzd, protopresbiteratul Media
şului, se escrie prin aceasta concurs cu ter
min de 10 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele sunt: salar anual de 600 
cor. solviţi anticipativi lunar şi anume: 502 
cor. din ajutoriul dela stat, iar 98 cor. din 
cassa bisericei.

Cuartir iu edificiul şcoalei şi lemne de

foc. Pentru urcarea salariului la suma de 1000 
cor. se va cere ajutor dela stat.

Concurenţii să-şi trimită cererile şi do
cumentele conform legei In vigoare subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul in
dicat, şi înainte de alegere să se prezenteze 
în biserică, spre a-şi arăta desteritatea în ti
pic şi cântările bisericeşti. Alesul e îndato
rat a cânta cu copii în biserică la sf. liturgie.

M e d ia ş , 10 Noemvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or al Me

diaşului în conţelegere cu comitetul parohial.
R o in u l  HI i r  c ea

protopresb.

M P *  A T  E N  T I  U N  E I  - ä sj

—  Pentru economi. —

ECONOMILOR! Cetiţi cu atenţiune următoarele şi ve-ţi vedea, că nu-i 
de lipsă să mergeţi în America, spre căutarea dolarilor; în Germania, 
spre căutarea marcelor; nici în Klondyke, spre căutarea aurului, căci îl 

aflaţi aici la voi acasă şi anume în curţile voastre economice!
Ştiut este, că creşterea vitelor, cailor şi a porcilor, aduce foarte mari venite econo

milor. Ştiut este, că preţul acestora să taxează după exteriorul lor, (să plăteşte după cum 
e vita), dar puţini ştiu, că cum şi ce trebue tăcut, ca vitele cornute, precum şi porcii şi caii, 
să fie graşi, mari în oase şi frumoşi, căci cari ştiu, nu bucuros spun şi altora, ca să nu aibă 
şi alţii aşa vite frumoase.

Spre a ajunge aceste scopuri, trebue întrebuinţat

„ 3 ? x a . v u l  d . e  - v i t e  D e m e t e r “ ,

căci de pravul acesta să îngraşe porcii, caii şi vitele cornute, cresc mai mari şi devin mai 
osoşi, capătă putere mare, capătă poftă de mâncare, şi vacile dau lapte mai mult şi mai bun 
ca de comun, — având vitele, porcii şi caii totodată un preţ cu mult mai mare, la care 
între alte împrejurări, nici când nu ar fi ajuns.

La purcei, viţei şi mânzi, întrebuinţând acest prav, să desvoaltă foarte repede, să 
întăresc în oase, şi contribue la desvofarea poftei de mâncare.

Ficştecare econom buu, trebue să folosească acest prav la vitele, porcii şi caii lirj 
căci prin folosinţa acestui prav, are foarte mare câştig la vânzare, fiind porcii, vitele şi can 
frumoşi şi graşi.

Cultura de astăzi ne învaţă, ca pentru ajungerea stării bune, nu e destul numai a 
muncii, ci munca aceea trebue pusă în legătură eu raţionalul, căci numai munca raţională ne 
poate aduce fericirea şi îudestulirea materială după lucrul nostru.

Pe lângă o muncă raţională lutri mai puţin, — dar cu mai mult rezultaf, — decât 
a munci de dimineaţa pănă seara, far’ de nici un sistem.

Tot aşa e şi la creşterea vitelor, căci aci raţionalul este a şti că, rum poţi ajunge 
ca pe un viţel sau mânz, ori purcel, în timp scurt şi cu puţină hrană, să fie mai desvoltat
şi mai cu preţ ca acela pe care trebue mult timp a-1 hrăni, şi totuşi nu e destul de des-
voltat şi gras.

Dacă tot în unul şi acelaş timp creşti 2 purcei, viţei ori mânzi, şi pe unul îl creşti 
cu nutreţ regulat, iar pe celalalt, pe lângă nutreţul regulat, dându i şi din „Hrana Demeter“.
In scurt timp să va observa diferinţa între aceştia, deoarece acela care a căpătat din „Hrana
Demeter“, va fi cu mult mai desvoltat, mai gras şi ma frumos, decât acela care s’a crescut 
numai cu nutreţ regulat. Aşadar crescând aceştia cu „Hrana Demeter“ devin valoroşi (mai 
cu preţ) în cel mai scurt timp.

Raţionalul creşterii vitelor deci, constă întru aceea, că porcii, vitele cornute, caii şi 
oile, trebue hrănite cu pravul „Hrănitor Dem ster“, căci amestecând acesta în hrana vitelor, 
cresc în scurt timp de minune.

Deci în procedura aceasta să află aurul, dolarii şi coroanele!
Aşadar nici un econom să nu întârzie a cumj ăra acest prav de mare folos! Cine 

nu-1 cumpără este însuşi duşmanul economiei sale.
Acest prav de mare folos, sä capătă în preţ de 60 filed o cutie. La comande de 

10 cutii se trim ite francat. Revânzâtorii capătă rabat corespunzător.
P ra v  p e n tru  ouatu l g ă in ilo r . Prin întrebuinţarea acestuia găinil8 ouă mai 

mult ca de comun, chiar şi în timp de iarnă — pa când altcum nu ne ouă, sau foarte puţin. 
Preţul 30 de fileri.

P e n tru  m oartea  ciobanilor ş i  a  şoarecilor. Este prav sigur pentru stâr- 
pirea lor Preţul 60 fileri.

U nsoare galbină p e n tru  p ă d u c h i la  vite. Ştiut este, că vitele şi porcii sufăr 
mult de mâncărimea păduchilor prin care mâneărima sunt reţinuţi în îngrăşann şi dezvol
tarea lor, ba chiar şi slăbindu-i, astfel încât în loc de a li-să ridica preţul, chiar perd din 
valoare! De aceea fiecare econom să întrebuinţezi această unsoare, căreia îi e preţul 20—40 
fileri şi 1 cor. Cu unsoarea aceasta e de a unge vitele şi porcii. Şi la oameni să întrebuin
ţează cu efect sigur. Are favorul că nu murdăreşte ca alte unsori pentru păduchi.

Toate acestea să pot căpăta numai dela

Apotecarul A. Cornel Demeter
din Orăstie — Szászváros,»

(.325) 2—4 (lângă bisericile evang. reformate).
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